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199 έτη από την Έξοδο του Μεσολογγίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με την ακολουθία του πανηγυρικού Εσπερινού στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος στην Ιερά Πόλη του 
Μεσολογγίου συνεχίστηκαν το απόγευμα του Σαββάτου του 
Λαζάρου, 12 Απριλίου, οι λαμπρές εκδηλώσεις για τον 
εορτασμό της 199ης επετείου της Εξόδου της ηρωικής Φρουράς 
των Ελευθέρων Πολιορκημένων.

Χοροστάτησε ο Μητροπολίτης Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου κ. Ιερόθεος και 
συγχοροστάτησαν οι Μητροπολίτες Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου κ. 
Θεόκλητος και Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός.
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Πριν την απόλυση του Εσπερινού ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός παρουσιάζοντας τους Αγίους Αρχιερείς στους 
άρχοντες και τον λαό αναφέρθηκε στο διπλό μήνυμα της ημέρας, λέγοντας τα 
εξής:

«Σήμερον η Χάρις του Αγίου Πνεύματος ημάς συνήγαγεν για να εορτάσουμε την 
τελευταία Δεσποτική Εορτή, πριν το Εκούσιο Πάθος και την Λαμπροφόρο 
Ανάσταση του Κυρίου μας, Ιησού Χριστού και η δύναμη της εθνικής μας 
συνειδήσεως ημάς συνήγαγε εδώ, στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, για να 
εορτάσουμε την 199η επέτειο της ηρωικής Εξόδου των Ελευθέρων 
Πολιορκημένων!

Θρησκευτική και συνάμα εθνική εορτή! Η Εκκλησία μας πανηγυρίζει την Βαϊοφόρο 
Είσοδο του Κυρίου μας στα Ιεροσόλυμα και σύμπας ο φιλόπατρις λαός του 
Μεσολογγίου εορτάζει την μεγίστη εορτή της ηρωικής Εξόδου. Ο Χριστός 
εισέρχεται στα Ιεροσόλυμα για να ακολουθήσει το Εκούσιο Πάθος! Οι 
Μεσολογγίτες εξέρχονται από την ηρωική Πόλη για να ακολουθήσει η ένδοξη 
θυσία τους! Ο Κύριος μας εισέρχεται εις την Αγίαν Πόλιν για να εορτάσει το 
εβραϊκό Πάσχα! Οι Μεσολογγίτες εξέρχονται από την Ιερά Πόλη για να εορτάσουν 
το δικό τους Πάσχα, το πέρασμά τους από την γη που επότισαν με το τίμιο αίμα 
τους στα ουράνια δώματα της θυσίας και του αγώνα».

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε τους Αγίους Αρχιερείς αναφερόμενος ξεχωριστά 
στον καθένα και τόνισε: «Εφόσον για πρώτη φορά θα μετάσχουν αυτών των 
εκδηλώσεων θα εμβαπτιστούν και εκείνοι στην θρησκευτική και εθνική 
κολυμβήθρα της εορτής, αλλά και της Ιεράς Πόλεως του Μεσολογγίου και θα 
αποκτήσουν πλέον βιώματα, τα οποία θα παραμείνουν ανεξίτηλα χαραγμένα στην 
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καρδιά τους».

Το κήρυγμα του Μητροπολίτη Λήμνου

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Μητροπολίτης Λήμνου κ. Ιερόθεος, ο οποίος ευχαρίστησε 
από καρδιάς τον Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας για την ευγενική 
πρόσκληση και αναφέρθηκε στην θριαμβευτική είσοδο του Κυρίου, Ιησού Χριστού 
στα Ιεροσόλυμα και στην ηρωική Έξοδο του Μεσολογγίου, λέγοντας τα εξής:

«Σήμερα η Αγία μας Εκκλησία μας καλεί να πανηγυρίσουμε την Κυριακή των 
Βαΐων, την θριαμβευτική Είσοδο του Κυρίου μας στα Ιεροσόλυμα. Ο λαός Τον 
υποδέχεται με βάγια, ψάλλοντας «Ωσαννά!», αλλά ο ίδιος ο Κύριος γνωρίζει πως ο 
δρόμος, ο οποίος ανοίγεται μπροστά Του είναι δρόμος θυσίας, πάθους και Σταυρού.

Η Κυριακή των Βαΐων είναι η πύλη, η οποία μας εισάγει στην Αγία και Μεγάλη 
Εβδομάδα, στην πορεία του Χριστού προς το εκούσιο πάθος και την ένδοξη 
Ανάστασή Του. Είναι μια ημέρα θριάμβου, αλλά και προεικόνισης της θυσίας, 
καθώς ο λαός, που σήμερα κραυγάζει “Ωσαννά” σε λίγες ημέρες θα φωνάξει 
“Σταύρωσον Αυτόν”. Μας θυμίζει πόσο πρόσκαιρη είναι η ανθρώπινη δόξα και πόσο 
σημαντικό είναι να μην ακολουθούμε τον Χριστό μόνο στα εύκολα, αλλά και στις 
δύσκολες στιγμές. Όπως Εκείνος βάδισε προς τον Γολγοθά με υπομονή και αγάπη, 
έτσι κι εμείς καλούμαστε να Τον ακολουθήσουμε, σηκώνοντας τον σταυρό της 
ζωής μας με πίστη και ελπίδα στην Ανάσταση.



Όμως, η πορεία του Κυρίου μας προς την θυσία και την Ανάσταση παρ’ ότι είναι 
μοναδική και ανεπανάληπτη μέσα στην ανθρώπινη ιστορία, μας οδηγεί στον 
συνειρμό ότι σε αυτόν εδώ τον ιερό τόπο του Μεσολογγίου, οι ήρωές του, 
ακολούθησαν τον ίδιο δρόμο της αυταπάρνησης για τα ιδανικά του Θεού και της 
Πατρίδος. Και σε εμάς τους Έλληνες, το παράδειγμα της Ηρωικής Εξόδου του 
Μεσολογγίου έρχεται να μας διδάξει πως η θυσία για την ελευθερία είναι δρόμος 
ιερός, πορεία, η οποία οδηγεί στην αθανασία.



Η νύχτα της 10ης Απριλίου 1826, η νύχτα που οι Μεσολογγίτες αποφάσισαν να 
κάνουν την Έξοδό τους, ήταν το Σάββατο του Λαζάρου προς την Κυριακή των 
Βαΐων. Δεν ήταν μια απλή σύμπτωση. Ήταν ένα μήνυμα Θεού: όπως ο Χριστός 
εισερχόταν στα Ιεροσόλυμα για να θυσιαστεί, έτσι και οι Μεσολογγίτες έβγαιναν 
από τα τείχη τους, γνωρίζοντας ότι πορεύονται προς τον θάνατο, αλλά και προς 
την αθανασία. Πολιορκημένοι, αλλά Ελεύθεροι, κατά τον Εθνικό μας ποιητή (Δ. 
Σολωμό).

Η Ηρωική Έξοδος του Μεσολογγίου και η Έξοδος του Πάσχα είναι δύο μεγάλες 
πορείες ελευθερίας, χαραγμένες με αίμα και πίστη. Οι Ισραηλίτες, καθοδηγούμενοι 
από τον Μωυσή, βγήκαν από την σκλαβιά της Αιγύπτου διασχίζοντας την Ερυθρά 
Θάλασσα, βαδίζοντας προς την γη της επαγγελίας. Οι Πολιορκημένοι του 
Μεσολογγίου, καταβεβλημένοι από την πείνα, αλλά αλύγιστοι στην ψυχή, βγήκαν 
από τα τείχη της πόλης γνωρίζοντας ότι τους περίμενε ο θάνατος, αλλά και η 
αιώνια δόξα. Και στις δύο αυτές εξόδους, ο θάνατος δεν ήταν το τέλος, αλλά η 
αρχή μιας νέας πραγματικότητας.

Έτσι και το Πάσχα του Χριστού είναι η υπέρτατη Έξοδος – η πορεία από την φθορά 
και τον θάνατο στην αθανασία και την σωτηρία. Ο Χριστός, με την Σταύρωσή Του, 
διαβαίνει από τον πόνο και τον θάνατο προς την Ανάσταση, ανοίγοντας τον δρόμο 
και για την δική μας σωτηρία.

Όπως οι Μεσολογγίτες πέρασαν στην αθανασία της ιστορίας και οι Ισραηλίτες 
στην ελευθερία τους, έτσι και κάθε χριστιανός καλείται να κάνει την δική του 
έξοδο από την αμαρτία, την απόγνωση και τον φόβο, προς την ζωή, το φως και 
την Βασιλεία του Θεού. Το Μεσολόγγι δεν ήταν απλώς μια ιστορική θυσία, ήταν 
μια Ανάσταση του ελληνικού γένους – μια νίκη που έφερε την τελική λύτρωση. Και 



το Πάσχα δεν είναι μόνο μια γιορτή, αλλά η υπέρτατη υπόσχεση ότι μέσα από τον 
πόνο και τη θυσία έρχεται η αληθινή ελευθερία, η Ανάσταση και η ζωή χωρίς 
τέλος.

Οι ήρωες του Μεσολογγίου, τους οποίους τιμούμε εν ύμνοις και ωδές πνευματικές, 
στάθηκαν ως σύμβολα αυταπάρνησης, πίστης και ελευθερίας. Με καρδιά 
ατσαλένια και ψυχή αδούλωτη, προτίμησαν τον ένδοξο θάνατο από την υποταγή, 
γράφοντας με το αίμα τους μια από τις λαμπρότερες σελίδες της ελληνικής 
ιστορίας. Άνδρες, γυναίκες και παιδιά, εξαντλημένοι, αλλά δυνατοί στο φρόνημα, 
βγήκαν από τα τείχη της πόλης τους με μοναδικό όπλο την ελπίδα στην αθανασία. 
Το Μεσολόγγι, εν τέλει, δεν έπεσε, αλλά αναστήθηκε μέσα από τη θυσία του, 
φωτίζοντας για πάντα τον δρόμο της ελευθερίας. Το παράδειγμά τους μένει 
αθάνατο, η μνήμη τους αγήρατος, θυμίζοντάς μας ότι η πραγματική ελευθερία 
κερδίζεται με αίμα, πίστη και αγώνα. 
Κάθε Μεγάλη Εβδομάδα είναι μια πνευματική Είσοδος και μία Έξοδος για όλους 
μας. Όπως ο Χριστός έφυγε από την επίγεια ζωή για να εισέλθει στην δόξα του 
Πατέρα Του, όπως οι Μεσολογγίτες άφησαν πίσω τους την πείνα και την πολιορκία 
για να κερδίσουν την αιώνια δόξα, έτσι κι εμείς καλούμαστε να βγούμε από την 
αμαρτία, να σταυρώσουμε τον παλιό μας εαυτό και να βαδίσουμε προς την 
αληθινή ζωή.



Η Έξοδος, που προϋποθέτει πάντα μια είσοδο, είναι ένας δρόμος δύσκολος. 
Χρειάζεται πίστη, θυσία, υπομονή. Ο δρόμος της σωτηρίας δεν είναι δρόμος 
άνεσης, αλλά δρόμος σταυρού. 
Όμως, μετά τον σταυρό έρχεται η Ανάσταση. Και αυτό είναι το μήνυμα του Πάσχα 
προς το οποίο πορευόμαστε, ότι δηλαδή μετά την δοκιμασία έρχεται η ελευθερία, 
μετά τον θάνατο έρχεται η ζωή, μετά την σκλαβιά έρχεται η Ανάσταση!

Όλοι καλούμαστε να πραγματώσουμε τη δική μας Έξοδο ! 
Την έξοδο από τον εγωισμό, την μικροψυχία, την αμαρτία!

Και όπως οι πρόγονοί σας Μεσολογγίτες πέρασαν στην αθανασία, έτσι κι εμείς 
μπορούμε μιμούμενοι το φωτεινό παράδειγμά τους, να γίνουμε πολίτες της 
Βασιλείας των Ουρανών! 
Εύχομαι σε σας και προσεύχομαι για όλους να ποθήσουμε και να βιώσουμε μια 
ευλογημένη και σωτήρια έξοδο από την σκλαβιά της αμαρτίας, προσβλέποντας 
στην δυνατότητα που μας παρέχει η Αγία και Μεγάλη Εβδομάδα.

Καλή Ανάσταση!».

Λιτανευτική πομπή



Ακολούθησε η λιτανευτική πομπή, με επικεφαλής την Εικόνα της Εξόδου, τον 
Σταυρό Ευλογίας του Επισκόπου Ρωγών και το Ιερό Λάβαρο, από τον Ιερό Ναό στον 
Κήπο των Ηρώων. Στην ιερά λιτανεία συμμετείχαν οι Άγιοι Αρχιερείς, ο Ιερός 
Κλήρος και οι αρχές του τόπου, ενώ προηγήθηκαν μαθητικές αντιπροσωπείες των 
Σχολείων της Ιεράς Πόλεως, μέλη πολιτιστικών και αθλητικών συλλόγων του 
Νομού Αιτωλοακαρνανίας και άλλων Νομών, φιλαρμονικές και τιμητικά αγήματα 
των τριών Σωμάτων του Ελληνικού Στρατού.

Στον Κήπο των Ηρώων, ενώπιον του Τύμβου, όπου φυλάσσονται τα οστά των 
Πεσόντων της Εξόδου, τελέσθηκε επιμνημόσυνη δέηση και έγινε κατάθεση 
στεφάνων από τους εκπροσώπους: της Ελληνικής Κυβερνήσεως, της Βουλής των 
Ελλήνων, της Πρεσβείας της Γερμανίας στην Ελλάδα ως τιμώμενης χώρας, των 
Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας, του Δικαστικού Σώματος, της 
Ακαδημίας Αθηνών, της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, τον Δήμαρχο Χίου 
εκπροσωπώντας τον τιμώμενο αδελφοποιημένο Δήμο και τον Δήμαρχο Ιεράς 
Πόλεως Μεσολογγίου.





Ο Δήμαρχος της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου κ. Σπυρίδων Διαμαντόπουλος
εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας και αμέσως μετά πραγματοποιήθηκε η 
αναπαράσταση της ανατίναξης του Δημογέροντα Χρήστου Καψάλη, με την 
συμμετοχή της χορωδίας του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Ιεράς Πόλεως 
Μεσολογγίου, υπό την διεύθυνση του Καλλιτεχνικού Διευθυντή κ. Σπύρου Χολέβα.

Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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